

# 守一湖清水 护万顷碧波

全媒体记者 许娟 通讯员 司舜

秋高气爽,漫步宿松黄湖之滨,碧波荡漾,水草深处,成群的鱼儿穿梭游弋;芦苇荡里,不时有水鸟蹁跹而起,追逐打闹……黄湖的美丽是宿松县坚持守一湖清水、护万顷碧波的缩影。

宿松境内四大湖泊,自西向东分别是龙感湖、大官湖、黄湖、泊湖,统称为华阳河湖群,水面总面积776.4平方公里。近年来,宿松县积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念,锚定河湖管理工作目标任务,精准压实责任,综合统筹施策,有力有序推进河湖管理工作落实落地,大湖保护与利用取得明显成效。

## “河长制”促河长治

河长制工作启动以来,宿松县先后出台了多种工作方案及相关配套制度,设立了河长制办公室,完成了河湖分级名录,分级分段设立了河长,确定湖长制实施范围、组织体系、管护目标、主要任务和保障措施。同时,建立了“一河(湖)一警长”“河长+检察长”为核心的责任体系,为全县河(湖)长制贯彻实施提供良好法治环境。截至目前,该县

共有县级总河长2名,县级副总河长2名,县级河长7名,乡镇级河长152名,村级河长243名,今年1至9月,县、乡、村三级河长累计巡河达10146次。

2019年以来,宿松县共完成水利部及省市暗访交办的各类“五清四乱”问题整改17个,完成历史矮圩铲除22处,恢复湖容29341亩。今年截至9月底,该县下达河湖“五清四乱”交办函26份,督促落实问题整改63处;现场督查交办落实“河湖四乱”问题整改5处;深化“河湖

长+检察长”协作机制,下发检察建议书2份,共开展联合督查3次;按期完成水利部下发的535处疑似问题遥感图斑现场排查、复核及16处问题整改,完成省河长办暗访交办突出问题整改1处,完成了市县生态环境突出问题整改1处,有力保障了河湖行洪安全和堤岸安全,为河湖生态环境保护筑牢了安全屏障。

## “联合体”成“大合唱”

宿松县龙感湖与湖北省黄梅县水域共享,两县签订了《龙感湖流域水污染防治联防联控协议》及《共建美丽龙感湖合作框架协议》,建立跨省联合湖长制。泊湖与邻县望江、太湖水域共享,三地河长办建立了泊湖联合湖长制,常态化开展联合监测、联合执法、联合巡湖行动,并根据属地管理原则,明确各自水环境保洁责任区域,落实辖区内的水污染重点工作,进一步推动了跨区域的联防联控。

2019年以来,宿松县先后实施了二郎河、凉亭河等中小河流域治理及北浴河、长溪河等生态小流域治理,还有黄湖下仓河湖联通及淤泥综合利用工程建设,工程总投资近10亿元。目前正在实施总投资38亿余元的华阳河蓄滞洪区工程建设和6950万元的龙感湖湖区水生

植被恢复工程项目。

2020年,宿松县完成了四大湖泊管理范围的划定及岸线保护与利用规划编制工作,2022年完成了河湖健康评价及新的“一河湖一策”编制实施工作。同时严格规范管理涉河湖建设项目,加强对涉河建设项目的监管力度,规范涉河建设项目的审批程序,强化事前、事中过程管理。

“如今的大湖真的大变样了,过去的黑臭污水湖变成了水清湖畅、岸绿景美,成了我们村民茶余饭后遛弯的好地方。”居住在大官湖边的村民张家林见证了身边生态环境起伏变化,感慨万千。

## “清除剂”破解难题

宿松县在推行湖长制工作的过程中,充分认识到湖长制是推进河湖管理工作的“利剑”,是解决水环境难点、痛点、堵点的“清除剂”。该县构建了层级清晰、责任明确、推进有力的县乡村三级湖长制组织领导体系,尤其是矮圩清退形成县级湖长制抓手,乡村湖长制抓手的一级抓一级、层层抓落实的工作格局,各级湖长和相关责任单位共同破解历史难题。

该县大力宣传禁捕退捕、渔民上岸就业帮扶等政策,积极引导沿

湖群众进城务工,多种形式增加群众经济收入,使传统渔民主动上岸、主动就业,不依赖湖面经济,从根本上改变他们的生产生活习惯。

宿松县摸底登记圩堤多、长度长、面积大,全县树立“一盘棋”思想,加强日常管理,认真落实和抓好“四个严禁”,严禁对1988年以后圈占的圩堤进行加高培厚;严禁未经批准在河湖管护范围内新建任何建筑物、构筑物;严禁对堤防管理范围内农民祖居房屋原址重建、改建;严禁非法采砂。同时强化部门联动,对重点难点问题及时进行会商,对各类涉湖涉河的违法违规行为实行“零容忍”,发现一起处理一起,形成河湖管理工作强大合力。

目前,宿松县总投资21亿元的大湖生态环境保护专项工作全面完成,流域污水收集主管网和集镇污水处理厂全部完工投运;总投资6.83亿元的华阳河湖群可持续发展和生态修复项目顺利实施,其中安徽省最长跨湖特大桥——黄湖大桥已建成通车,黄雀堰湿地公园一期建设基本完工,二期工程正在实施。同时,大湖保护和生态利用管理体系已经建立,发展“以渔净水、以渔抑藻”的生态渔业,2023年生态渔业经营管理正在进行,湖区技防设施建设和渔港码头建设已经启动。

## 点击

### 龙山街道：工会“小驿站”服务“大民生”

本报讯 今年以来,宿松县龙山街道紧盯广大户外劳动者最迫切的需求,依托工会力量,整合多方资源,积极推进户外劳动者服务站点建设,以工会“小驿站”服务群众“大民生”,为户外劳动者和群众提供更加多元化、生活化、精细化服务。

龙山街道今年已建成的工会驿站共有3家,分别为龙山社区、振兴社区和韩岭村工会驿站,三个站点统一规划、统一设施、统一管理标准,每个站点内都配备了饮水机、微波炉、手机充电器、冷暖设备等日常用品,工会驿站成为劳动者们的爱心“歇脚地”和“充电站”,受到了广大户外劳动者的欢迎。下一步,龙山街道将做精做实做细工会驿站各项管理服务,不断拓展工会驿站功能,把党和政府以及工会组织的关心关爱送到广大户外劳动者的身边,努力把工会驿站建设成温馨驿站、健康驿站、快乐驿站、幸福驿站,让劳动者充分感受到驿站“家”的温暖。

(通讯员 陈媛媛)

### 黄龙镇：让好家风吹进千家万户

本报讯 为充分发挥广大干部职工在建设好家庭、传承好家教、涵养好家风方面的表率作用,11月1日,怀宁县黄龙镇新时代文明实践所、妇联结合县博物馆送展下乡活动,组织该镇机关党员干部参观了一场以“文脉传承·松风水月”为主题的邓稼先家风家教展。

展览图文并茂,内涵丰富,围绕邓稼先的家庭、家教、家风三个方面内容,集中展示邓稼先及其家族优秀的家风家训文化。通过此次展览,黄龙镇干部职工深刻感受到了中华民族传统家庭美德的正能量。下一步,黄龙镇将继续开展形式多样的家庭家教家风宣传活动,引领广大家庭见贤思齐、崇德向善,让好家风吹进千家万户。

(通讯员 方煜)

### 桐城市检察院：共同筑牢未成年人保护网

本报讯 近日,桐城市人民检察院未检检察官姚珊受邀为参加桐城市人民政府举办的《桐城市妇女发展纲要(2021-2030年)》和《桐城市儿童发展纲要(2021-2030年)》目标任务解读培训暨推进会议的人员上了一堂精彩的法治课。

姚珊结合办理的大量真实案例,以《未成年人保护法》为切入点,向参会人员详细介绍了“六大保护”以及强制报告制度的具体内容、重要意义,使其充分认识到家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护在保护未成年人健康成长方面缺一不可的重要性,同时也希望各个单位加强对强制报告制度的宣传力度,调动强制报告义务主体履行责任的积极性,主动参与到保护未成年人的大格局中。下一步,桐城市人民检察院将继续加强与妇联、团市委、公安、民政等部门的协作配合,常态化开展各类法治宣传活动,全方位筑牢未成年人保护网。

(通讯员 李孝云)

## “秸”尽所能 变废为宝

本报讯 秋收季节,在望江县凉泉乡凤林村的一处已收获的田地里,一台台搂草机、打捆机在田间忙碌着,不一会,一个个圆形草垛就散落在田间,这些草垛被装车后集中送往附近的一家公司。

该公司成立于2018年,是一家集农作物秸秆收储和有机肥生产、销售于一体的生物科技企业,可以将秸秆和畜禽粪便等农业废弃物进行综合利用,变废为宝,生产生物有

机肥料。这不仅有效改善了生态环境,还实现了社会效益、经济效益“双丰收”。目前,该公司年产有机肥、生物有机肥1.5万吨,可资源化利用油菜、水稻、玉米等各类秸秆超过1万多吨。“我们生产的生物有机肥含有作物生长所需的氮、磷、钾等大量元素,既可满足作物生长需要,又可提高作物对不良环境的适应能力,提高产量,增加农民收入。”该公司负责人周新球说。

近年来,凉泉乡坚持以禁促用、疏堵结合,充分利用本地资源和优势,积极探索秸秆综合利用新模式,往日里的田间废弃物,现在成为多种用途的“香饽饽”。农民通过出售秸秆来增加收入,有效缓解焚烧秸秆带来的环境压力,促进环境保护,形成了经济发展和环境共赢的良好局面。同时,也为农业产业化企业带来了重大发展机遇,位于凉泉乡团山村的山同秸秆综合利用有限公

司,目前也已经开始投产运营。该公司由凉泉乡湖滨村、团山村、泊湖村、河南村共同投资建设,旨在持续提升农作物秸秆综合利用能力和水平,真正从源头上解决焚烧秸秆“老大难”问题,让秸秆变废为宝,开启了绿色农业循环发展新模式。同时,该公司每年可为各村集体创收5万元以上,带动周边群众实现家门口就业超过30人,实现经济发展和生态保护的“双赢”。

“下一步,我们将在‘禁烧’上下足功夫,在‘利用’上做好文章,继续探索秸秆综合利用经验,出台秸秆综合利用扶持政策,不断完善秸秆‘收、运、储’服务体系,提高秸秆循环利用率,加快农业循环经济和农村绿色低碳发展,有力推进乡村振兴。”凉泉乡党委副书记李平说道。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 李国栋)

## 刘邓大军刘家畈会议学术研讨会在太湖县举行 回顾烽火岁月 传承红色基因

本报讯 11月3日至5日,刘邓大军刘家畈会议学术研讨会在太湖县举行,来自全国各地的知名红色文化研究专家学者齐聚一堂,为新时代传承红色基因献计献策。

1947年11月9日至12日,刘伯承、邓小平在太湖县刘家畈村胡氏新祠主持召开晋冀鲁豫野战军主力(人称“刘邓大军”)第三纵队旅以上干部、皖西工委和皖西人民自卫军支队长以上干部参加的会议,史称“刘家畈会议”。

为深入研究、重点宣传刘邓大军刘家畈会议的历史贡献,来自全国多所高校、部门、学术研究机构的专家学者开展了交流讨论。大家分别以《刘邓大军挺进大别山的后勤保障研究》《群众路线是刘邓大军立足大别山并取得胜利的根本保证》《大别山根据地党的建设实践与经验探析》《解放战争时期大别山游击战的战略意义》《乡村振兴下红色文旅资源的价值意蕴与开发利用路径探究——以安徽太

湖县刘家畈为例》《刘邓大军刘家畈会议的历史贡献和当代价值》等内容为主题,回顾了那段烽火岁月,阐述了刘邓大军刘家畈会议在党史和军史上的重要地位,提出了很多有见解、有深度、有建设性的意见和建议。

专家学者们认为,刘家畈会议是夺取新民主主义革命全国性胜利时期一连串突破性节点中十分重要、具有转折性意义的节点。刘邓大军刘家畈会议的当代价值是:党同人民一

心,全国上下一盘棋,勇挑重担促发展,夺取胜利奔辉煌。

2019年11月9日,刘邓大军刘家畈会议旧址正式开馆,并免费对外开放,至今共接待游客21万人次。该会议旧址先后被评为安徽省重点文物保护单位、全国红色旅游经典景区、安徽省共青团教育培训实践基地等,并于今年成功创建国家3A级旅游景区。

此次研讨会期间,与会人员还到刘邓大军刘家畈会议旧址、刘

伯承旧居等地实地参观考察,举行了《刘邓大军在太湖》纪录片首播仪式。与会人员一致认为,此次研讨会将刘家畈会议这一重要党史、革命史事件的研究提高到了一个新水平,为刘家畈会议作为一个重要的红色基因和红色血脉载体的爱国主义教育和以文塑旅、以旅彰文等功能的进一步发挥创造了新的条件。

(全媒体记者 查灿华 通讯员 刘灿)

## 增强老年人防诈“免疫力”

## 守护好长辈养老钱

安庆市养老诈骗举报电话: 15655697110



安庆日报公益发布